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MEIOSIS : FORMACION DE CELULAS HAPLOIDES




La meiosis (gr. Meioum = disminuir). Es un tipo de division celular que
emplean los organismos con reproduccion sexual, en las que las ceéelulas
hijas presentan un numero haploide de cromosomas (n); la mitad de la
informacion genetica de la célula progenitora.

e ——— - S - - Célula parental contiene un par
Se realiza mediante 2 divisiones consecutivas: | de cromosomas homdélogos

LA PRIMERA DIVISION

MEIOTICA se caracteriza porgque
de cada par de cromosomas

horpélogos duplicados, uno _ Eaiies Hilea
emigra a un pOlO Y el otro al — continen solo

z un homdlogo
opuesio. Con ello se consigue
reducir a la mitad el N° de

cromosomas. Cada celula hija ) Q )
tiene nNn cromosomas y 2C de

DNA. Las cuatro celulas hijas contienen

la mitad de cromosomas.

PERMITE LA PRODUCCION DE CELULAS GERMINALES (4) A
PARTIR DE CELULAS SOMATICAS. ESTAS SON GENETICAMENTE
DISTINTAS

Homdlogos ““
se separan

en meiosis |

MEIOSIS |

MEIOSIS |l




1.9 MEIOSIS

ES UN TIPO DE DIVISION PROPIA DE LAS CELULAS GERMINALES Y SUCEDE DURANTE LA
GAMETOGENESIS.

PRESENTA DOS ETAPAS:

MEIOSIS |I
MEIOSIS | O (o)
REDUCCIONAL ECUATORIA
L

TIENE COMO FINALIDAD:

0 LA RECOMBINACION GENETICA
ENTRE CORMOSOMAS HOMOLOGOS
PATERNO Y MATERNO

DISMINUCION CROMOSOMICA
PARA PREPARAR A LAS CELULAS
PARA LA FECUNDACION




POSEE 2 FASES : MEIOSIS | Y MEIOSIS Il. EL ASPECTO MAS
SALTANTE ES EL CROSSING OVER QUE SE DA EN LA PROFASE |

DE LA MEIOSIS |

EN ESTE TIPO DE PROCESO LA

CELULA; P N T
kT 4 CELULAS CON
AL FINAL DE LAS UN NUMERO
DOS ETAPAS DA HAPLOIDE DE
CROMOSOSMAS

(23 SENCILLOS)

°® como~
ﬁtsm'#wo

DURANTE LA MEIOSIS, EL PAR

CROMOSOMICO PUEDE

INTERCAMBIAR

SEGMENTOS, ALTERANDO LA

COMPOCISON GENTICA DE LOS

CROMOSOMAS

O A ESTE INTERCAMBIO
GENETICO SE LE CONOCE
COMO RECOMBINACION

J RESULTA EN . \ LOS CROMOSOMAS HOMOLOGOS SON SIMILARES
COMBINACIONES GENETICAS e e iy
INFINITAS ; -UNO DE ORIGEN PATERNO

-OTRO DE ORIGEN MATERNO




MEIOSIS | O REDUCCIONAL. FORMA DOS CELULAS
HAPLOIDES DISTINTAS GENETICAS

Meiosis |I:

leptoteno pPaqguiteno di ploteno

a) Leptoteno

Los cromosomas individuales,
compuestos por dos cromatidas
unidas por el centromero, empiezan a
condensarse y a hacerse visibles,
forman largas tiras en el nucleo.




Profase T

b) Cigoteno

Los cromosomas homologos se unen
en forma especifica, presentandose la
sinapsis.

Los pares formados se conocen como
bivalentes o tetradas.

LOS CROMOSOMAS HOMOLOGOS SE UNEN POR
MEDIO DEL COMPLEJO SINAPTONEMICO




c) Paquiteno

o En esta etapa ocurre el
intercambio de material
genetico entre cromosomas
homodlogos, proceso
conocido como
recombinacion geneética o
crossing over.

SE INTERCAMBIAN SEGMENTOS DE ADN ( ALELOS)
ENTRE LOS CROMOSOMAS HOMOLOGOS




Profase I ({g-@ (f@ 1

leptoteno zigoteno

d) Diploteno

o Loscromosomas homologos se repelen
entre si y comienzan a separarse.
Permanecen unidos por los quiasmas.

Quiasma es el punto (lugar fisico) donde
ocurre intercambio de material genético
o “crossing over”.

paquneno
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dnnloleno cdiacinesis
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Meiosis I:

leptoteno zigoteno paquiteno di ploteno

d) Diacinesis

O Los cromosomas siguen J
condensandose. ,, % |
- .

o Se organiza el huso meiodtico, el _®

Nnucleo se desorganiza vy

desaparece el nucléolo. \

LOS CROMOSOMAS HOMOLOGOS YA RECOMBINADOS SE
SEPARAN




LOS CROMOSOMAS DOBLES SE ALINEAN EN EL
ECUADOR DE LA CELULA UNIDOS AL HUSO
ACROMATICO

METAFASE I

Los bivalentes se
disponen sobre el ecuador

del huso, pero lo hacen de
tal forma que los dos
cinetocoros que tiene
cada homodlogo se
orientan hacia el mismo
polo, que es el opuesto
hacia el que se orientan los
dos cinetocoros del otro
homodlogo.




ANAFASE 1|

Se separan a polos
opuesto cromosomas
completos con sus dos
cromatidas.

Esta separacion de los
cromosomas da lugar a
una reduccion
cromosomica.

Como consecuencia,
desaparecen los
quiasmas.




Telofase |

» Las dos células se separan cada una con la
mitad de cromosomas Al finalizar la primera
division, se obtienen dos nucleos hijos con

cromosomas completos cada uno




INTERFASE

» Interfase o fase de reposo. En una célula en la que hay
una masa de ADN procedente del padre y otra
procedente de la madre se va a iniciar una meiosis.
Antes de empezar la divisién se multiplica el material
genético.

Centrosomas
>_{(con centriolos)
———Aster

/ _ \ Cromatina
Nucleolo — W Py ' (Cromosomas
74 dispersos)

Membrana - Membrana
Nuclear N\ ;
Celular




MEIOSIS II

* La meiosis Il es similara la mitosis. Sin embargo no hay Resumen dE |a Meiosis |
fase "S". Las cromatidas de cada cromosoma no son
idénticas por la recombinacion. La meiosis Il separa las
cromatidas hermanas, produciendose cuatro células hijas, %
cada una con un n° haploide de cromosomas QA —
\\\_ =21 e M

70\
&

No hay replicacion del DNA

LLAMADA TAMBIEN ECUACIONAL: FORMA 4 CELULAS
HAPLOIDES A PARTIR DE 2 CELULAS HAPLOIDES.




Importancia de Ia meiosis

La meiosis es de gran importancia para Ios
organismos con reproduccion sexual dado que

es fuente de variabilidad en |as especies.

La variabilidad genetica ocurre por:
* Mutacion (independiente de la Meiosis).
» Mezcla de cromosomas de individuos distintos.

» Beparto al azar de cromosomas maternos y
paternos al formar los gametos.

* Mezcla al azar de informacion genetica materna y
paterna.

IMPORTANCIA DE LA MEIOSIS

A nivel genético Por sobrecruzamiento ocurre la
recombinacion genética. Ademas tiene lugar la
disyuncion gameética al azar. Estos dos procesos da

lugar a una gran variabilidad genética

cromosomica. Las células diploides se convierten
en haploides.

A nivel organico. Las células haploides resultantes
de la meiosis se van a convertir en las células
sexuales reproductoras: los gametos o en células
asexuales reproductoras: las esporas.




Diferencias esenciales entre la mitosis y la meiosis:

MITOSIS | MEIOSIS

Ceéelulas somaticas Celulas sexuales

Cada replicacion del ADN es Cada replicacion del ADN
seguida por una division es seguida de dos
celular. divisiones celulares

Sintesis del ADN en fase S, Sintesis de ADN en fase S,
seguida de G2 | G2 corta o falta.

Cada cromosoma evoluciona Los homologos se aparean
en forma independiente y se recombinan

-+

Dura 1 hora aprox. En el hombre dura 24 dias,
y en la mujer anos.

No hay variabilidad Variabilidad genetica.




Es |la formacion de gametos por medio
de I|a meiosis a partir de celulas
germinales.




ESPERMATOGENESIS : SE REALIZA EN LOS TUBOS
SEMINIFEROS DE LOS TESTICULOS ( CELULAS DE

Esiocr triaataaoc: Tt LT
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OVOGENESIS : SE REALIZA EN LA CORTEZA
DEL OVARIO

PROCESO DE OVOGENESIS

;Qué es?

Proceso de formacion y maduracion del ovulo.

Primera Segunda
division division
meidtica meidtica
Ovocito primario
1) Fase de proliferacion. La ovogenesis comienza con su (comenzando maduracion)
proliferacion, por mitosis en el ovario, durante el desarrollo
prenatal, generando un enorme niimero de células, los

ovogonios (2n)

‘ iento. También antes del nacimiento, éstas
crecen, con lo que se originan muchos ovocitos primarios
Ovocito

(2n). secundario

modo que una mujer nace con miles de ovocitos primarios Owulo

duracion. Cada uno de ellos inicia la primera division @
v . Ovocito
meidtica, pero detienen este proceso en la profase, de s e 4
Maduro

detenidos en la profase de la primera division meiotica.
Cuerpos

polares

Cuef ares
I Diploide (2n) Haploide (n)




FSH : MADURA LOS OVULOS.

:® Si no se produce el
embarazo, el cuerpo
amarillo degenera

Las células restantes del
foliculo forman el cuerpo
amarillo, que produce pro-
gesterona y estrogeno

Foliculo roto

ovocito
secundario

g En el momento de la ovu-
lacion, el foliculo se rompe,
y libera el ovocito secundarig

LH : LIBERA LOS OVULOS

COMIENZO

Los ovocitos prima-
rios estan presentes
en el ovario en el mo-
mento del nacimiento

Ligamento (mantiene
el ovario en su lugar)

8 Una vez por mes
entre 6 y 12 ovocitos
primarios comienzan
a madurar

3 Un ovocito primario
v sus celulas circun-
dantes constituyen
un foliculo

Ovocito
Ceélulas foliculares

=® El ovocito en desarrollo es
alimentado por las células
del foliculo que lo rodean

Después de 1 semana, por lo gene-
ral solo un ovocito primario (2n) con-
tinua su desarrollo. Una divisiéon
meidtica justo antes de la ovulacidn
crea el ovocito secundario (n)




gt

Cuadro comparativo de espermatogénesis y oogénesis

ESPERMATOGENESIS OOGENESIS

Oogonias
®) Espemnatogonias FASE DE () gaoni

Q@ @5@

PROLIFERACION

Espemnatocito FASE DE Oocito
de primer orden CRECIMIENTO de primer

orden
Espemnatocitos

de segundo Oocitode /7 Primer

FASE MEIOTICAO  segundo corpdsculo
DE MADURACION  orden (®) polar

FASEDE
DIFERENCIACION

: Segundo
Espermatozoides corpusculo

polar




PRACTICA DE CLASE



1. Con respecto al ciclo celular:

Es un proceso complejo que comprende la
interfase y la division celular.
. Enla fase Gy se produce la sintesis de ADN.
. La interfase tiene como objetivo duplicar
todos los componentes celulares.
De la anteriores proposiciones, son falsas:
a) Sélo by Tyl c) Ly Il
d) 1y I e) Solo 1l

Pericdo de la Interfase en que se produce la
sintesis de ADN:

a) Fase de reposo.

b) Fase Gs.

c) Fase G;.

d) Fase 5.

e) Tanto by c.

Es una forma especial de division celular propia
de células somaticas:

a) Interfase.
b) Mitosis.
c) Meiosis I
d) Meiosis Il

e} Intercinesis.

4, Tiene como objetivo duplicar los componente

celulares, incluyendo las cromatinas para su
posterior reparticion a la células hijas.

a) Profase.

b) Anafase |.

c) Interfase.

d) Metafase Il

g) Telofase.

Es una fase comprendida entre el momento de la
postdivision celular y la fase de replicacion del
ADN:

a) Fase Ga.

b) Fase de reposo.

c) Fase S.

d) Interfase.

Sobre la divisién celular, sefnale lo incarrecto:

a) Tiene como objetive duplicar vy repartir el

material genético.

b) Tiene poca duracién en comparacion con |
interfase.

c) En la anafase, los cromosomas migran hacia
los polos celulares.

d) Tantoavy b.

e) Tantoayc.

Fase de la mitosis en donde ocurre la

formacion del huso acromatico.

L L 1

FoadTdrdd ot 1.

| Profase |

c) Profase.
d) Metafase.

e) Telofase.

Fase de la meiosis en donde ocurre el crossing
over,

al Metafase Il

b) Profase.

c} Profase ll.

) Profase I

e) Telofase l.




El siguiente grafico de la mitosis, corresponde
al periodo de.

a) Profase.

b) Telofase.

c) Anafase.

d) Interfase.

e) Metafase.

.Fase de la mitosis en donde ocurre el
fenomeno de disyuncion vy citocinesis
respectivamente.

a) Profase - Telofase.

b) Telofase - Anafase.

c) Anafase - Metafase.

d) Interfase - Anafase

e) Anafase - Telofase.

11. Con respecto a la Interfase, senale lo incorrecto.

a) Es un periodo largo del ciclo celular.

b) Es llamado fase metabdlica celular.

celulares duplicados.

d) En la fase “S” se replican las cromatinas.

e} Tanto cy d.

. Periodo dentro de la meiosis en donde ocurre el
fendmeno de sinapsis cromosémica.
a) Paguinema.
b) Diacinesis.

c) Leptonema.

I d) Cigonema.

e} Diplonema.

13. Con respecto a la meiosis sefiale lo correcto:
a) Es wuna division exclusivamente de tipo
ecuacional.
b) Se inicia con células haploides y termina con

células diploides.

c) Se inicia con células diploides y termina con

células haploides.

e} Tanto ayc.

14. Durante el siguiente periodo de la meiosis se
forman los quiasmas.
a) Cigonema.
b) Paquinema.
c) Preleptonema.

i) Diplonema.

e} Diacinesis.

. Fase de la mitosis en donde los cromosomas
alcanzan su maxima condensacion.
a) Anafase,
E]l Profase .
c) Telofase.
d) Interfase.
Ie} Metafase.

. Durante qué etapa se observa el "bouquet” de
Cromosomas.
a) Diploteno.
b} Diacinesis.

c) Preleptonema.

d) Leptonema.

e) Cigonema.




17. No pertenece a la division reduccional: 0.Los dos esquemas de la figura siguiente

a) Leptonema. representan dos fase de una célula, con 2n =4,
b) Profase I. en division.

d) Formacion de bivalentes.
e) Metafase |.

. Inicia con células haploides:
a) Meiosis I.
b} Division reduccional.
c) Mitosis

d) Leptonema a) éLla célula se encuentra en mitosis o en

meiosis?

. Durante la ... reaparece la membrana nuclear.

b) ¢ Qué etapas estan indicadas por las letras A
y B?

a) Profase,
b} Interfase.

e) Citocinesis,




